

Боевой листок Краснознаменной подводной лодки «Щ – 404» от 7 и 16 сентября 1944 года № 32 и 34.

Этот экспонат из Музея боевой славы Краснознаменной Кольской флотилии Полярного передал нашему музею заместитель командующего Северным флотом Голубев Олег Вячеславович.

Он рассказал нам об истории боевых листков. Сегодня в музее Полярного хранятся более 100 экземпляров рукописных изданий.

Бланки для оформления боевых листков печатала типография редакции газеты «Краснофлотец» в Полярном. (показать в нижней части листка)

На бланке с изображением боевой подводной лодки размещался лозунг – «Смерть немецким оккупантам!»

Изучив содержание боевых листков, мы сделали вывод: о многом могут рассказать эти свидетели войны. Мы сопоставили даты выхода подводной лодки на боевое задание. Получается, что в сентябре 1944 года лодка находилась на ремонте после очередного боевого похода. Какие вопросы обсуждались? Например, на подводной лодке оперативно решались все поставленные перед личным составом задачи, от выполнения которых зависел успех боевого похода. В частности, информировали о качестве ремонта по сборке механизмов. Названы фамилии краснофлотцев, добросовестно выполнявших устранение неполадок: Пospelов, Сарьян. Уделялось внимание вопросам строгой дисциплины, которые

обеспечивали слаженность работы всей команды. Не утаивались фамилии нарушающих приказы вахтенного.

Любая мелочь обсуждалась! От маленьких побед до нарушения Устава. На то он и боевой листок, чтобы обеспечить внутреннюю безопасность и живучесть подводной лодки.

Есть заметка мичмана Трофимова. На подводной лодке была проведена техническая конференция. Доклад на тему «Устройство шпиля, рулей и дисконтов» (механизмов якорно-швартовых устройств) краснофлотец Поспелов сделал обоснованно и четко. Факт проведения технической конференции в военное время не может не удивлять. И в то же время понимаешь, что моряки Северного флота не пасуют перед трудностями, жизнь продолжается, только в более напряжённом режиме.

Не забывали подводники о культуре поведения. Моряк – подводник на берегу - это культурный воин, образец дисциплины. Заметка мичмана Нифантьева призывает личный состав выполнять все правила поведения в городе: это приветствие старших и дежурной службы, непосещение рынков и т.д.

Красноармеец Камышев проинформировал о культпоходе в кино на просмотр фильма «Большая земля». Мы узнали в Википедии, что премьера этого фильма состоялась 5 августа 1944 г. В боевом листке информация прошла от 16 сентября этого же года. В кратчайшие сроки фильм уже был у

линии фронта. Киноискусство вносило весомую лепту в разгром врага.

О чём этот фильм? Начало Великой Отечественной войны. Женщины из небольшого городка на Урале провожают своих мужчин на фронт. На их плечи теперь ложатся заботы не только о своих семьях, но и о беженцах, массово прибывающих из регионов, где уже вовсю бушует война. Героиня фильма Анна берет к себе в дом женщину с детьми — ее примеру следуют остальные.

Вполне понятна строчка из заметки краснофлотца Камышева, что фильм смотрелся с большим интересом и имел большое воспитательное значение. Оставшиеся в тылу помогали ковать победу над врагом.

Таким образом, тематика боевых листков была весьма разнообразна.

Конечно же, она затрагивала вопросы повседневной жизни экипажей. Через боевые листки командиры отделений обращались к своим подчиненным, чтобы отметить лучших и указать на недостатки.

Информацию о подводной лодке «Щ – 404» мы нашли в Интернете

Лодка за годы войны выполнила 16 боевых выходов. (показать фото)

Дольше все командиров на лодке прослужил Владимир Алексеевич Иванов

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 июля 1943 г.
«Щ-404» была награждена орденом Красного Знамени.